

# 提升“本领” “90后”新农人蹚出致富路

崂山区本领家庭农场负责人陈丽不断创新 打造集餐饮民宿休闲采摘等于一体的多元发展模式

“珍惜每一刻,全力汲取知识,努力在乡村振兴中发光发热!”日前,正在参加2025年度青岛市乡村振兴“青马工程”暨“乡村好青年”培训班的陈丽,在笔记本上认真写道。从学审计的大学毕业、职场白领,到一心扑在乡村的家庭农场主;从过去传统的农家宴经营,到创新思路“多条腿走路”,“90后”新农人陈丽在崂山北宅走出了稳步发展的创业道路,更通过家庭农场的多元化经营,带动村民共同富裕。



陈丽(中)向企业客户介绍农场特色。

## 在培训学习中萌生创业想法

3月19日,记者在青岛市团校见到了正在“充电”的陈丽。她说,不管工作多忙,自己都会抽时间参加各级政府部门组织的培训和交流活动,“因为正是在培训和交流中,自己才一次次得到了在农村创新创业的启发。”回到几年前,陈丽在青岛读大学,大学毕业后顺利留在一家公司从事审计工作。“那时男友父母在北宅经营着一家农家宴,男友退役后便跟我商量要不要一起回村,接替父母继续做下去。”站在人生的十字路口,潍坊农村出生的陈丽,经过深思熟虑,终于决定回北宅发展。

“虽然我们俩都生在农村,但回村开始全面经营男友父母留下的传统农家宴,并且想重新转型,做大做强做新,我们还是外行。怎么办?不会就学,不懂就问!”陈丽回忆道,她正是在一次次培训中不断提升,提出要改变“一条腿走路”,丰富产业多样性。崂山3、4月份赏樱花,5月份采摘樱桃,6月份摘杏,7、8月份是北九水游玩的最好时节,9月份蘑菇丰收,10月份赏枫叶……这些在陈丽眼中,都是最宝贵的资源。

然而只有想法还不够,因为摆在面前的,道道都是难题。“资金、技术、平台,这些可能是所有创业者初期都会遇到的坎儿。”陈丽告诉记者,要扩大规模,就需要资金的投入,资金从哪里来?要发展樱桃采摘,首先得保证樱桃质量,不懂种植技术怎么办?还有丰富的农产品怎样销售出去、扩大市场?“今后的路该怎么走,青岛市农业农村局、崂山区农业农村局等部门都积极为我协调各方资源,让我深深感受到不是一个人在‘战斗’。”陈丽说,青岛的创业环境好、惠农政策多,是让她能坚持下来的重要原因。

## 解决农家宴淡季发展难题

陈丽从2018年创办崂山区本领家庭农场,目前已成为涵盖餐饮、民宿、休闲采摘、共享农场、农产品销售、露营六大板块于一体的综合性乡旅服务企业,是北九水景区最大的综合性特色农场。陈丽深刻感受到,“我们的稳步发展,离不开一系列政策的扶持,让新农人在返乡创业中享受到了切实的实惠和便利。”

她的启动资金50万元,得益于人社部门与银行的对接,通过简便手续顺利获得了政府贴息贷款;采摘园里1500多棵小樱桃、大樱桃、蓝莓、桑葚、软枣猕猴桃等果



景色优美的本领家庭农场。

树,离不开农业农村局各级部门及时联络的农业技术专家提供手把手技术指导;农产品加工销售环节,同样有政府搭建的平台。“我们积极参加青岛市、崂山区、北宅街道组织的各类主题节庆活动、农博会、展销会等,广泛深度宣传展示崂山特色农产品,推出的各类山野菜、苡仁饼子、山鸡蛋、散养鸡、崂山果干、野生蜂蜜等特色农产品,广受消费者的喜爱。”陈丽说。

脚下沾着泥土,心中沉淀真情。有了政府的鼓励和扶持,陈丽的干劲更足了。通过深挖乡村农产品背后的文化故事,她创新农产品产销模式,通过系统的包装设计,将当地农产品打造成为展现乡土风情的文创组合,畅销全国各地。这一创新模式,为崂山区农家宴解决了因旅游淡旺季“半年忙,半年闲”的发展难题,打破了乡村旅游服务企业的时空限制,做到餐饮、农产品“两条腿走路”。

## 青春力量助力乡村振兴

2023年5月,陈丽被评为“崂山区第一批乡村振兴带头人”,同年12月被青岛市总工会评为“青岛市农民工之星”;

2024年11月参加“创·在青岛”暨中国青岛留学人员创新创业大赛,青岛市人力资源和社会保障局授予她2024年度“青岛市返乡入乡创业带头人”荣誉称号。本领家庭农场还获评崂山风景区旅游商会会长单位。陈丽想用自己的经历来告诉大家,“青年人才投身农村,并非是没有出息、没有退路,相反,正是因为农村有广阔天地,乡村振兴大有可为,才吸引着越来越多的青春力量,穿梭于广袤的田野里、行走在质朴的村落中,用知识、热情和行动,在乡村振兴的沃土中开出美丽的花、结出甜蜜的果。”

陈丽心系农村产业发展,也心系每一位留在村里的长辈、农户。“樱桃、蘑菇、山菜……这些农产品我们都要,你们尽管拿来。”她常常对村民们这样说。近年来,本领家庭农场每年收购1.5万斤的樱桃,仅樱桃季就可以帮助村民们增加5000元左右的收入。“一分田蔬菜采摘基地”也吸引着大量市民认耕和体验。“通过‘一分田’承租管理运营,整合村民的边角闲置土地并对外招租,由村民协助租客管理土地,打造成村民创收、增收的‘金角银边’。”陈丽作为村民和租客的牵线人,既帮村民实现了增收,也让很多租客找回了乡间田园的记忆。

现在,她又在着手打造全新的“樱桃树下露营”体验。陈丽告诉记者,去年樱桃季时,她首次尝试在采摘园里推出了露营体验,反响很好。抱着“不做则已,要做就一定要做好”的想法,为了满足市民游客一站式休闲旅游需求,今年她在本领家庭农场旁边专门设计打造10个露营基地,以花海环绕、一步一景为特色,充分满足年轻人拍照打卡需求,预计5月份开始对外营业。

陈丽表示,未来,本领家庭农场将不断先行先试,通过多元渠道宣传展示当地特色农产品,通过提升自身整体服务环境品质,为崂山乡村旅游服务升级发展贡献可复制、可推广的经验,“乡村振兴的道路上,虽有挑战,但只要我们有热情、创新创造,就一定能为乡村带来更美好的明天,让乡村焕发出新的生机与活力。”青岛早报/观海新闻记者 杨健 摄影报道

## 链接

### “乡村好青年”忙“充电”

3月17日,由共青团青岛市委、青岛市农业农村局联合举办的2025年度青岛市乡村振兴“青马工程”暨“乡村好青年”培训班在青岛市团校正式开班。全市48名“乡村好青年”及乡村振兴领域相关青年人才参加活动。

青岛市农业农村局相关负责人表示,人才振兴是乡村振兴的根本保证。此次培训班是培育一批政治坚定、本领过硬、担当有为的乡村振兴青年骨干,为全面推进乡村振兴提供人才支撑。共青团青岛市委相关负责人寄语学员:要静下心来学习、沉下心来思考、潜下心来感悟,将培训所学与自身工作相结合,带头践行“绿水青山就是金山银山”的理念,在乡村振兴一线经风雨、强筋骨、长才干,以昂扬的姿态追逐青春梦想。

本次培训班作为全市“青马工程”培养体系的重要组成部分,树立“青年+政治”“理论+实践”的鲜明导向,精心设计了丰富多样的培训内容。在一周时间内通过理论学习、红色教育、实践锻炼等多种形式,切实引领“乡村好青年”在严格的思想淬炼、政治历练和实践锻炼中坚定理想信念、厚植为民情怀、锻造实干铁肩,为党培养和储备一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”青年工作队伍。

作为共青团青岛市委与青岛市农业农村局联合举办的品牌项目,培训班已连续开展3年,累计培育乡村青年骨干百余人,有力促进了当地生态养殖、电商助农、文旅融合等产业提档升级,成为激活乡村发展的“青春引擎”。今后两部门将持续深化合作,扎实推进“村村都有好青年”选培工作,围绕“引、选、育、管、用”五方面,聚焦组织链、产业链、人才链“三链”赋能,全方位助力好青年成长,为打造乡村振兴齐鲁样板先行区汇聚青春活力。